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AHHOTauKnA. MpecTmXx BOEHHONW CNyXObl HanpsAMyl CBfA3aH C AOBepUM rpaxzaH
3TOMY WHCTUTYTY, C FOTOBHOCTbIO MPOXOAUTb BOEHHYIO CNyXOy, W, Kak CnefcTBue,
BCTaTb Ha 3aWuTy cBOeil PoauHbl. B cTaTbe 0606UeHbI pe3ynbTaTbl COLMONOrMYe-
CKOr0o ucCnefoBaHWA OTHOLEHUSA MOJOAbIX KOCTPOMMWYER K POCCUMIACKON apmMuu,
npeAcTas/ieHbl AaHHble 3KCMEPTHbIX MHTEPBbI Benropoackoin obnactu. B xone vH-
TepnpeTayuMy NONYYEHHbIX Pe3ynbTaToOB MCCeLOBaHUSA BblSB/IEHO OTHOLUEHME pas-
NNYHBIX LeNeBbiIX ayauTopuin (foHOWeN W [eBYLWEeK) K MPOXOXAEHUO BOEHHOM
CNyX6bl B poccuinckoin apmmmn. 13,22% fanut OLEHKY «OT/IMYHO» COBPEMEHHON poc-
CUIACKOW apmun, 46,38% - «xopolo», 33,67% fanun OUEeHKY «YA0BNETBOPUTENbHO»,
n Bcero 6,73% - «He yA0BNETBOPUTENbHO». 38,4 % YKNOHUANCHL Obl OT CNYXObI B ap-
MUK, Oyfb Y HUX Takas BO3MOXHOCTb, W MOTpaTUIM Obl 3TO BPeMs Ha paboTy uau
yuéby. [lBe TpeTu pecnoHaeHToB (66,83%) OCHOBHON MPUUYMHOW YKNOHEHUS OT
CNy>6bl B POCCUINCKOI apMUMK Ha3Banu «AefOBLYNHY», N 70% ONPOLIEHHbIX UMEIT B
CBOEM OKPY>XEHWUWN NUL, YKIOHAOLWMXCA OT CNY>XObl B apMun. HameTumBLluascs nono-
XUTeNbHasA AMHAMMKa B 06LWECTBEHHOM MHEHUW MOMOAEXM OTHOCUTENIbHO CNYXObI B
apMuu KpaliHe HeYCTONUMBO, Ha AaHHbIA MOMEHT paHO FOBOPUTbL 06 N3MEHEHUN UMN-
[>Ka BOEHHOW cnyX6bl. MHeHMe 3KCNepToB NOATBEPANIIO MOMyUYeHHbIe JaHHble, NOJ-
YEepPKHYB Hanmume cy6bLeKT-06BLEKTHOr0 NoAxoda K Mpu3biBHUKAM, HeXenaHue npu-
CTYNUTb K NNIaHOMEPHOMY peLleHnto Npo6aemMbl UMUAXKA POCCUIACKON apMuUn.
KnioueBble CnoBa: OTHOLWEHWE K apMUKW; YPOBEHb [LOBEPUSA BOOPYXXEHHbIM cuiam
P®; onTuMmanbHbIl CPOK CNYXObl; MPUUYUHBI HEXEeNaHUs MNPOXOLUTb BOEHHYH
Cnyxoy.

BnarogapHoCTU: nccnefoBaHWe BbIMOMHEHO NMPU NOALePXKe rpaHTa PO P U, npoekT
Ne 18-411-310009 «OueHKa couMann3aLMOHHbIX TPAEKTOPUIA MOMOAEXWN pPernoHa
Poccun B pUCKONTIOrMYeCKOW napagurme».
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Abstract. Prestige of military service is directly connected with the trust of citizens to
this institution, willingly pass military service, and, as a result, stand up for the defense
of their homeland. The article summarizes the results of a sociological study of the
attitude of young Kostroma to the Russian army, presents data from expert interviews
in the Belgorod region. In the course of interpreting the obtained research results, the
ratio of different target audiences (boys and girls) to military service in the Russian
army was revealed. 13.22% rated "excellent” the modern Russian army, 46.38%
"good", 33.67% rated "satisfactory”, and only 6.73% - "not satisfactory". 38.4% would
have evaded military service, if they had such an opportunity, and would have spent
that time on work or study. Two-thirds of the respondents (66.83%) called the main
reason for evading military service in the Russian army "hazing”, and 70% of those
surveyed have surrounded by people who evade military service. The emerging posi-
tive dynamics in the public opinion of young people about the service in the army is
extremely unstable, it is too early to talk about changing the image of military service.
The opinion of the experts confirmed the findings, highlighting the existence ofa sub-
ject-object approach to conscripts, the reluctance to proceed to a systematic resolution
ofthe problem of the image of the Russian army.

Key words: attitude towards the army; the level of confidence in the armed forces of
the Russian Federation; the optimal service life; the reasons for reluctance to perform
military service.

Acknowledgments: The research was carried out with the support of the RFBR grant,
project Ne 18-411-310009 "Evaluation of socializing trajectories of youth in the Rus-
sian region in the risky paradigm".

71

WILL THERE BE A POSITIVE VECTOR IN INTERACTION?

BeepgeHue (Introduction). CounanbHble
N3MEHEHUS NOCNeAHUX NeT, NPoncXoaaLue B
poccuiickoM o6LlecTBe, nonnTuka 90-x roaos
XX Beka, BO MHOIFOM CMOCO6CTBYHOLLAA CHU-
XEeHUI0 aBTopuTEeTa M npecTmxa BoopyxxeH-
Hbix Cnn P®, HenpefcKa3yemo MEHAWT Xa-
paKTep OTHOLUEHUA MeXay 00LLecTBOM U ap-
Muen. Mpo6nemy ycyry6nset noCcTOAHHO Npo-
ncxogslee peopMmpoBaHme apMmm, Kak co-
LUMaNbHOrO MHCTUTYTA, YTO HeraTMBHO OTpa-
XaeTcsa Ha UMUAKe, obpase 1 cTaTyce BOEHHO-
cnyxawmx. Mpy 3TOM OTHOLUIEHWE K apmMun

SIBNAETCA HEOTHLEM/IEMOW 4acTbH MpecTuXxa
rocyfapcraa.

Mexay Tem, ncuxonoramm u coumono-
raMm pgaHHaa npobnema macwTabHoO © fe-
TanbHO He wuccneayetcs. Bcepoccuinckuii
LEeHTP U3yYeHMs OOLWECTBEHHOr0 MHEHMUSA
NpoBOAUT MNEpPUOAMYECKM 006lLLLepoccuiickue
3amepsbl (puc. 1).

B xoae onpocoB OTHOLWEHUS K pOCCUiA-
CKOM apMuu, (UKCUPYeTCH TakKXKe W roToB-
HOCTb WX POACTBEHHWKOB CNYXWUTb B apMuu

(puc. 2).
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Puc. 1. Kak Bbl gymaeTe, CyLiecTByeT nun ceiivac peanbHasa yrposa Poccun
CO CTOPOHbI ApYrux cTpaH?
Fig. 1. Do you think there is a real threat to Russia now from other countries?

Puc. 2. XoTenu 6bl Bbl, 4T06bI Baww cbiH, 6paT, MyX uiu gpyroi 611M3K1Uin poacTBEHHUK
CNYXun B apmMumn?
Fig. 2. Would you like your son, brother, husband or another close relative served in the army?

1990 QY 2015 o 2017 o
1n11n 101
45 60 56
m0yeHb xopoLine | Xopowue | Nnoxue mOYeHb M/10xue

Puc. 3. KakoBbl, No Balwemy MHeHUIO, yCNoBUA OblTa pAA0BOro coctaBa POCCUNCKOR apMunn?
Fig. 3. What, in your opinion, is the living conditions of the ranks of the Russian army?
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Xopouwlo ocBefoMIeH, MHOIO
3Halo o0 cuTyaummn B
Boopy»keHHbIx Crnnax

OcBefomM/ieH Hernsoxo, 6onee
Win MeHee npeacTasfisaio
cuTyauunro B Boopy>keHHbIX
Cunax

Cutyauunio B Boopy>KeHHbIX
Cunax npepcraBAlo cKopee
rns10xo

lNnoxo ocBegoOMMEH, NOYTU
HUYero He 3Haro 0 cuTyaumun
B Boopy»keHHbIX Cunax

3aTpyAHAOCb OTBETUTH
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Puc. 4. Ecnv roBopuTb B LLENOM, 3HaeTe N1 Bbl nnM He 3HaeTe 0 cMTyauuu, NOMOXKEHUN fen
B BOOPYXEHHbIX cunax P®, o npobnemax apmmmn?
Fig. 4. In general terms, do you know or do not know about the situation, the situation in the armed
forces of the Russian Federation, about the problems of the army?

MeTtogonorna n metogbl (Methodol-
ogy and methods). PaccmoTpeHue TeopeTuye-
CKMUX acrneKTOB W3YyYeHHOCTU TeMbl WUCCNeAo-
BaHWs, NPeACTaB/IeHHOrO B CTaTbe U OMNbITa UC-
cnefoBaTeIbCKON NMpakTUKK B 3TOW ob6nactu,
NPUBOANT K BbIAENIEHUIO YEeTbIPeX OCHOBHbIX
HanpaBfeHWii B paboTax POCCUMNCKUX U 3apy-
6eXHbIX aBTOPOB.

MepBoe HanpaB/eHMEe OTpaxaeT B cebe
HayU4HbliA, COLMONOTMYECKNIA NOAX0S K N3yye-
HUKO U UCCNef0BaHUI0 NPo6/7eM MOMOLEXM
MPW3bIBHOrO BO3pacTa, KakK creuuduyeckoi
rpynne o6uwectsa. [laHHOe HanpaBfieHWe Mo-
NY4YnUno oTpaxeHue B paboTax MHOrMX oTeye-
CTBEHHbIX coUMOM0roB. Cpean HUX MOXHO
Ha3BaTb Hay4Hble Tpyabl: A. ApbaTtosa (Apba-
T0B, 2013: 39), O.M. AnekceeHko (Anekce-
eHko, 2015), B.B. AnewwuHa (AnewuH, 2011),
M.B. Axsenugmanun (Axsenuguanu, 2012),
N.H. Awnxmun (AwmxmuH, 2013), B.A. be-
nosofckunii (benosoackuin, 2013) n apyrux.

PaboTbl BTOpPOro HanpaBfieHUs MOCBS-
WeHbl U3Yy4YeHUO (HOPMUPOBaHUA [YXOBHOIO
MUpa MONOAbIX Nt0AeN MPU3bIBHOrO BO3pacTa
M LAMHaMVKe MOpasibHbIX LLEHHOCTEeN BO BCeM
o6LLecTBe B CBA3M C NpoLeccaMyt CMeHbl MOKO-
NeHWi. B 0Te4yeCTBEHHON HayKe feTa/lbHbIn U

B TO )Xe BPeMs BCECTOPOHHWI aHann3 3aToro
SIB/IEHVA Y COBPEMEHHON MONOAEXWN AiaH B pa-
6otax B./. Yynposa (Yynpos, 1994: 45-53),
A.®. Hosgpayesa (Hosgpaues, 2011),
AA. NyguH, 3.X.M. Capanunesa n A.M. Ywa-
koBa (MyamH, 2013: 54-63). B paboTax Ha3BaH-
HbIX aBTOPOB OTPAXEHbl MyTW OTEYECTBEHHOM
MOJIOZIeXM B NOUCKAX AYXOBHOW OMopbl U coLu-
a/IbHbIX OPMEHTUPOB B COBPEMEHHOM MUpE.
TpeTbe  HampasfieHWe  COCTaBNAKOT
TPYZbl YYEHbIX, B KOTOPbIX UCC/efyoTCcs ac-
NneKTbl B3aMMOOTHOLUEHWIA apMuUK C pasnny-
HbIMK 06LLeCTBEHHbIMY NHCTUTYTaMMu.
Hanpumep, apmumn 1 obuiectsa, apMun 1 no-
NNTUKKW, apMuu U LeMorpauyeckKuMmn [aH-
HbIMW 06LLecTBa. XapaKTepucTuka u copep-
XaHMe KOMMPOMMUCCOB C 3TON TOYKM 3peHus,
Cnocobbl MX paspelleHuns, KOTOpble 3aTparu-
BalOT 06LLECTBEHHOE MHEHME, LLeHHOCTb BOEH-
HOM cny>x6bl - BCe 3TO K/OYEBbIE UCC/Ie0Ba-
TENbCKWE acneKTbl [AaHHOro Hanpas/ieHus.
[aHHOMY HanpaBneHuto 60/bllioe BHUMaHWe
yaenanu cnepywowue yyeHole: N.N. FpyHTOB-
CKuiA (rpyHTOBCKMIA, 2012: 27-35), O.B. 3ep-
HoB (3epHoB, 2016), B.K. HoBuk (HoBuUK,
2006: 101-107), B.A. Metpukac (MeTtpukac,
2013), B.T. ucosckuit (Jincosckuid, 2015).
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MocnefHee 4YeTBepTOe HanpaBfeHue
npefcTaBfeHO paboTammn Y4YeHbIX U MPaKTu-
KOB, CBf3aHHbIMW C NPO6NEMaTUKON LEeHHO-
CTeli B BOEHHOMN cnyx6e. TpaHchopmaunu
n3yvaemblX LLEeHHOCTEN B YCNIOBUSAX MEHAKOLe-
rocs COBPEMEHHOr0 Mmpa, a TakXe BOCMNpUs-
TUA 3TUX LEHHOCTEN MONOALIMU NOABMU NpPU-
3bIBHOr0 BO3pacTa, TPaAnLMOHHbIE MOTMBALM-
OHHO-CMbIC/IOBbIE  OpWeHTauun  BOEHHOWA
CNYX6bl - 3TO OCHOBHbIE (haKTOPbl YeTBEPTOrO
HanpasfneHua. ITy npobnemy paccmatpuBani

B.A. bBbenoseackuin (benoseackuii, 2013),
P.M. KnumeHTbeB (KnumeHTbEB, 2010),
N.A. Knumos (Knumos, 2012: 45-46),

A.B. KypawkuH (KygawkuH, 2013).

Lienbto uccnegoBaHus, MOCNYXUBLLIETO
OCHOBOW [JaHHOW CTaTbW, CTan0 BbISB/IEHUE
OTHOLWIEHNS PEervoHanbHOM (KOCTPOMCKOI)
MOJIOAeXWN K COBPEMEHHOM apMun 1 cnybe B
ee pagax. MeTogom uccnefoBaHUs CTan OH-
naliH-onpoc no opmann3oBaHHOW aHKeTe Mo-
CPeACTBOM MOMCKA PECNOHAEHTOB B couMalb-
Hol ceTn «BKoHTakTe» (pecnoHfeHTbl Ko-
CTpOMCKoO# o6nactn). O6beM BbIGOPKKU coCTa-
BUN 409 yenoBeK. XapaKTepucTUKN BbIGOPKH:
mMosiogexb ropoga Koctpombl 1 KocTpomcKo

NMon pecnoHaeHToB

I MyXCKOA 1 XKeHckuii

46%

54%

MakcumeHko A. A, LLlanoanosa W. C. MonogexKb 1 poccuiickas apmus:
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obnacTtu, B Bo3pacTe OT 14 neT. Bbibopka pe-
npeseHTaTMBHa MO MOy W Bo3pacty, 6naro-
fJaps npouefype nepeB3BelIMBAHUA [aHHbIX
(Mpn He3HauyMTeNIbHOM OTK/IOHEHUUN (haKTUye-
CKM COOpPaHHbIX KBOT OT 3asiB/IEHHbIX). AHKeTa
pasmewieHa B Cetn WVIHTepHeT no ajpecy:
http://webanketa.com/forms/68skad1s60qp8s

b6ccsk2shl/.

B xopfe nccnefoBaHus Obls10 ONPOLLEHO
54,1% »eHwmnH n 45,9% myxuuH. Pacnpege-
NeHNs pecnoHAeHTOB NO Noay W BO3pacTy no-
Ka3aHO Ha PUCYHKe 5 1 BMOJIHE CONOCTaBMMO
C JaHHbIMW reHepanbHON COBOKYMHOCTH.

YpoBeHb 06pa3oBaHNs PECMOHAEHTOB
NPOUNIICTPUPOBAH HA PUCYHKE 6.

[OonoNHNTENbHBIM METOLOM BbICTYMUN
3KCMepTHble UHTEPBbLIO, NMPOBefeHHbIe B ben-
ropoAcKov 061acTu ¢ 3aMecTUTeNleM BOEHHOM
KOMeHAaTypbl [NapHM30Ha TpeTbero paspsaga
ropoga benropoga, lNpepcepatenem benro-
POLCKOro pernoHanbHoro otaeneHus «Komu-
TeT CONJATCKMUX MaTtepeit Poccum» 1 npenoja-
BatesieM OBXX MyHUUUNaNbHOTO 6HO4XKETHOIO
obuieobpa3oBaTeibHOro yupexpaeHusa «lum-
Ha3na Ne 2» r. benropoga, OTBETCTBEHHbIM 3a
BOEHHble cHoopbl yyawmxca 10-x Knaccos.

Bo3spacT pecrnoHAeHToB

30,2
11,7
0,25
14-17 18-20 21-25 26-30 31-40 bonee
ner ner ner ner netr 40 ner

Puc. 5. PacnpegeneHue pecrnoH4eHTOB MO BO3pacTy v BO3pacTy
Fig. 5. Distribution of respondents by age and age

coumonormna n YnepABJIEHNE
SOCIOLOGY AND MANAGEMENT


http://webanketa.com/forms/68skad1s60qp8s

A
H L-I H bl I/I MakcumeHko A. A, LLlanoanosa W. C. MonogexKb 1 poccuiickas apmus:
P E j'l b OyfeT Nv NONOXKNTeNbHbI BEKTOpP BO B3aumogencTaun?// 1G]

TAT HayuHbIil pesynbTaT. Coumonorus nynpasneHue. - T.4, Ne 2,2018.

Apyroe

He3akoH4YeHHOe BbIcLUee

CpepHee cneuvansHoe

CpepnHee

BbicLiee

Puc. 6. YpoBeHb 06pa30oBaHna PecrnoHAeHTOB
Fig. 6. Level of education of respondents

Hay4yHble pe3ynbTaTtbl U AUCKYCCUA
(Research Results and Discussion). Cpegu
OMPOLUEHHBIX MY>XUYUH NINLb YETBEPTb OTCNY-
Xunu B apmumn (25,3%). Ha Bonpoc «Xotenu
Obl Bbl CNY>XWUTb B apMuUn?» - 60/bLUE NOMO-
BUHbI PECMOHAEHTOB OTBETU/IN OTPULATENIBHO
(62,8%), n Bcero 37,2% ckasanu, 4To XOTeNu

6bl. Mpn 3TOM HET pasHuMLbl B OTBETAX Ha 3TOT
BOMPOC Cpefi OTBETOB MYXXUUH U XKEHLUNH: 1
Te, U Apyrue CKNOHHbI K OTpULaTe/IbHOMY OT-
BeTy. [anbHenwunini aHann3 nokasan, 4to 06-
pasoBaHVe B/INAET HA MHEHUWE W XXeflaHWe MO-
NOJEXW NPOXOAUTL BOEHHYIO CNyXO0y (Tabsn.).

Tabnuua

Pa3nnuma B oTBeTax pecnoHAEeHTOB Ha BONPOC «X0TeNun Obl Bbl CNYXXUTb B apMUN?»
B 3aBMCMMOCTM OT nosa v obpasosaHus, %

Table

Differences in respondents’ answers to the question ""Would you like to serve in the army?”

XoTenn 6bl Bbl CNYXUTb B B cpefHeM no BblI-

apmun? 6opke (%)
Oa 37,16
Het 62,84

NToro 100,0

Mbl BUAMM, YTO NOAM C BbICWIUM 06pa-
30BaHMEM HauMeHee CK/IOHHbI K MPOX0oXne-
HWI0O BOMHCKOW cnyX6bl. Ckopee BCero, 3ato
CBA3aHHO C MX NPOMecCUOHaNbHbIMU amounLn-

And depending on gender and education, %

Mon O6pa3oBaHue
[<B]
@ o
(@) I
[5) [<5] L T u
© 2 g2z 3
& 2 & %3 %
N ] o o
£ o O O3 =
|l o™
') (3]
T

42,9 323 29 47,9 55,6 32
57,1 67,7 71 52,1 444 68
100,0 100,0 100,0 1000 100,0 100,0

SIMW U OHWN pacLeHNBaOT 3TO BPEMSA KaK «ymny-
WEeHHOoe» AN BO3MOXHOCTU cLenatb Kapbepy
UNn camopeann3oBaTb Ceos.
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Ecnn npu aTom paccmaTpuBaTb OTBETHI
Ha Bonpoc: «XoTenu 6bl Bbl CnyXuTb B ap-
MUW?», TO YyTb BO/IbLIE MONOBUHBI CPeau NUL
40 18 net oTBeTnAn nonoxutenbHo (59,3%) un
TonbkKo 40,7% cKa3anu, 4YTo He XOTenu Obl.
[aHHble pe3ynbTathl COBMajatT C UCCnef0Ba-
HMemM MoJo6HON TemaTUKM Bcepoccuiickoro
LLeHTpP 1ccnefoBaHNs 06LWEeCTBEHHOr0 MHEHUS
(BLWMOM) B 2016 rogyl CornacHo aTum JaH-
HbIM, [IBE TPETU OMNPOLEHHbIX (71%) B rpynne
LONPU3LIBHON MOMIOAEXWN NAAHUPYIOT NPOATH
cnyxo6y B apmMuu. [1pn 3TOM LeneHanpas/ieHHO

MakcumeHko A. A, LLlanoanosa W. C. MonogexKb 1 poccuiickas apmus:
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rOTOBATCSA HEMHOrO: TOoMbKO 19% coobuimnu,
4TO NPUKNAALIBAIOT YCUNNA A8 NOLLEPXKAHUSA
CNOPTUBHOMN (DOPMbI M MHTEPECYETCSH BOEHHOW
TeMOW (MPOXOXAEHUS CNYXKObl).

Ha Bonpoc: «XoTenu 6bl Bbl, YTOObI BaLLl
CblH, 6paT, MyX WAU LpYyroi 6AU3KMA poa-
CTBEHHUK C/YXXU/1 ceilyac B apMun?» OTBETbI
MY>KUMH U XKEHLWWUH 0Ka3ancCb pasiMyHbIMU -
43,8% >KeHUWWH OTBETUNN, YTO XOTenn 6bl, U
TONbKO 37% MYXUYMH BbICKa3annCb B Monb3y
TaKoro BapuaHTa cobbiTuin (puc. 7).

Puc. 7. OTBETbI MY)XXUUH M XEHLWMH Ha BONPOC «X0Tenn Obl Bbl, 4TO6bI Ball CbiH, 6par,
MY>XX UK APYroi 6AN3KNIA POACTBEHHUK CNYXXWUN Ceilyac B apMuUn?»
Fig. 7. Answers of men and women to the question "Would you like your son, brother,
husband or other close relative to serve in the army now?"

Ecnn roBopuTb B CpefHeM Mo BbIGOpPKE,
TO noytu 44% pecnoHaeHToB KOCTpOMbI M
KocTpomckoli o6nacTu OTBETUAN, YTO CKOpee
He X0Tenu 6bl, 4TO6bI MX BIM3KME CAYXUNN B
apmuu; 40,65% - xoTtenu 6bl, n 15,46% - 3a-
TPYAHUNNCL OTBETUTb. BbIBNEHHbIE HaMu
[aHHble Pa3HATLCA C UH(OPMaL e, Noy4yeH-
HON no cpeacTBam nposedeHHoro BLUVOM
nccneposaHusa B gespane 2016 roga o fose-
pun poccusaH K Boopy>xeHHbiM Cunam P®. Mo
JaHHbIM  BCEPOCCUMCKOT0  MCCefoBaHus,

BCEPOCCUMCKNIA LEHTP U3yUeHMns 0OLLIECTBEHHOIO
MHeHus. PesynbTaTbl MCCnefoBaHus: «[oBepue
POCCUAH BOOPYXXEeHHbIM cujiaMm P®, Kak rapaHTy
CTabnNbHOCTM POCCUINCKOrO rocyaapcTaa u obLue-
CTBa, 2016 rogy. URL:
https: //wciom.ru/index.php?id=236&uid=115586.

cnyx6a B apMuu  CTaHOBUTCH COLMANIbHO
of06psemMbIiM aeicTenem: 57% mMonoAdbiX poc-
CUSIH XOTeNn, YTobbl UX POACTBEHHUKN MPO-
LM BOEHHYHO Cnyx6y (npu 36% XenawLiunx
B 2014 r.)2.

Mpwn 3TOM, K cny>k6e No KOHTPakTy, 60-
Nee NonoBWHbI pecnoHeHToB (60,85%) oTHO-
CATCA NONOXMWUTeNbHO. MOXHO npeanono-
XWTb, YTO OfHA M3 OCHOBHbIX MPUYUH Hera-
TUBHOIO OTHOLWIEHUS K apMuun aBnsetca eé
o6sa3aTenbHbI (NPU3bIBHONR) XapakTtep.

2BCepoCcCUiACKIin LEHTP U3yUeHUs 0BLLIECTBEHHOTO
MHeHus. Pe3ynbTaTbl WCCMefoBaHus: «J[loBepue
POCCHAH BOOPYXXeHHbIM cuiam P®, Kak rapaHty
CTabnIbHOCTM POCCUINCKOro rocyaapcTaa u obLue-
CTBa, 2016 rogy. URL:
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=115586.
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B aHkeTe 6b1/1 BOMPOC Ha Hanmune cpeau
3HaKOMbIX PECMOHAEHTOB TeX, KTO YKNOHWU/CA
OT MPOXOXAEeHUS BOEHHON cnyx6bl. B xopge
NCCNefoBaHUA CTano MOHATHO, YTO NUWb Yy

50
45
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20 17,71
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5 2

0 fa— A

[Ja, g nnyHo [Ja, mHorve

YKNOHSNCS OT
CNYX6bI

[Ja, egeHvupi
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YETBEPTM OMPOLUEHHbIX TaKUX 3HAKOMbIX HET,
npyM 3TOM Yy OCTa/lbHbIX PECMOHAEHTOB
Hallencs XoTs Obl OAWMH TaKOM 3HAKOMbIiA

(puc. 8).

42,89

26,43

10,9

Hert, HUKTO 3atpyaHaoch

OTBETUTb

Puc. 8. PacnpegeneHne oTBeTOB Ha BOMNpOC:
«Y KNOHSANUCH 1 Bbl MK Baln 3HAKOMbIE OT C/YXXObl B apMUN?»
Fig. 8. Distribution of answers to the question:
"Did you or your friends evade service in the army?"

Ha Bonpoc: «Ecnn 661 y Bac 6bin1a BO3-
MOXHOCTb YKMIOHUTbCS OT CAYXX6bl B apMuu,
Bbl Obl UCMOMb30BaNN ee?» - 61,6% gann oT-
puUAaTeNbHbI OTBET (MPW 3TOM HYXHO MOHU-
MaTb BbICOKYIO [0/1I0 COLMabHO >KeflaeMblX
0TBETOB). B 3TOM cny4yae MHTEPECHO NMOCMOT-
peTb NPUYUHbBI, N0 KOTOPLIM MOJIOAEXb YKI0-
HAKOTCA OT NPOXOXAEHUS BOEHHOW CNyX6bl, 1
pewnTb ux.

CambIMy pacnpocTpaHeHHbIMU MPUYK-
Hamu, N3-3a KOTOPbIX, MO MHEHWIO MOJIOLEXMN,
He CTOWUT MATW B apMuio, AsnaloTca: 66,8%
HafM4ynMe HeycTaBHbIX OTHOLWEHWA («AefoB-
WMHbI»); 52,6% noTepsa BpemeHW A1 yyeobbl,
paboTbl, BO3MOXHOCTW KapbepHOro pocCTa;
40,6% 06053Hb TArOT apMENCKO CnyXobl;
38,4% TsxKenble ObITOBblE YCNOBMA, MI0X0€
nutaHue; 33,2% O0TOpPBAHHOCTbL OT fAOMa, OT
apysen n 6nmskux (puc. 9). OTBeTbl MYXUK-
HaM M XXEHLWH B MPOLEHTHbLIX COOTHOLIEHUAX
NnoYTy pPaBHbI.

Mony4yeHHble AaHHble FTOBOPAT O TOM,
4TO Cpeanm MONOAEXM CYLLeCTBYHT caMmble
pas/inyHble onaceHUs: 3TO MU CTpax HeycTas-
HbIX B3aVMOOTHOLIEHWUI, HeaoCTaTOYHas co-
UnanbHasa 3aliuUeHHOCTb congar, M cTpax
HaBpeAUTb CBOEMY 340POBbH. BO3MOXHO,
HEKOTOpble U3 3TUX ONaceHuit cBA3aHbl C OT-
CYTCTBMEM MH(OPMaLMM O pearibHOM MOJO-
XXeHuun gen B apmun. B xope onpoca 6bin 3a-
TPOHYT BOMPOC OCBEAOMJ/IEHHOCTW PECMOH-
[LEHTOB O CUTyauun B BOOPYXKEHHbIX Cunax
Poccuiickon degepaumym n npobnemax ap-
MUK B LenoM. MpoaHanusnposas ero, ctano
MOHATHO, 4YTO 6ONbLWMHCTBO OTBETMBLUMX
(55,1%) cumMTalT, UTO OHU HENIoXo npeg-
CTaBNAT CUTyauuto B BOOPYXEHHbIX CU-
nax, 33,2 % otmeTnnu, 4TO cUTyauunto B Bo-
OPY>XEHHbIX cunax MpeAcTaBNAT CKopee
nnoxo; 11,7% - 3atpygHUAINCb OTBETUTD.
Mpn 3TOM MYX4UMHbI CYUTaOT cebs Gonee
0CBeZOMNEHHbIMU B 3TOM BOnpoce.
Hanbonbwunii ypoBeHb OCBELOM/IEHHOCTM
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nokasana mMofiofexb B Bo3pacte 18-25 nert
(57,9%). Mo pgaHHbIM BLUWMOM 3a 2016 rog
YPOBEHb MH(OPMUPOBAHHOCTU HAaCe/leHns B
Poccumn 0 NonoXKeHnu fen B apMUn LOBOJIbLHO

Apyroe

Yrpo3a OTnpaBKy B 30Hbl GOEBbIX AECTBII

Anckpegutaums apmun 8 CMUA

PacnpocTpaHeHue B 06LLECTBE NaLM(MUIECKMX
HacTPOeHUI

OTCyTCTBME CO3HAHUS CBOETO A0/ra nepes
PonHolj

OTOpPBaHHOCTb OT JOMA, OT ApY3eld 1 6/IM3KUX

MoTeps BpeMeHW Ans yuéobbl, paboTbl,
BO3MOXHOCTW KapbepHOro pocta

VI3HeXKEHHOCTb, CTpax nepep, TArotaMun
UCMbITAHNSMW apPMEICKOI XU3H

OTOPBaHHOCTb OT XXEHCKOTo 06LLecTBa

Tskenble 6bITOBbIE ycnoswud, nnoxoe nutaHue

[efoBLIVHA CO CTOPOHbI CTAPOCYXKALLWX U
BOEHHOC/YXKALLMX MO KOHTPAKTY
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cpefHuit: 51% ONpOLWeHHbIX 3afBUAMN, 4YTO
3HalT O Tekyule cuTyaumm m npobnemax,
48% - HetTl

Puc. 9. OCHOBHble MPUYNHbBI HEXENaHWsA MOMOAbIX NOAEN CAY>XUTb B apMUK
Fig. 9. The main reasons for the reluctance of young people to serve in the army

Tak e 60nblIOe KONNYECTBO PECMOH-
[JEHTOB He BUAWT CMbICNa B MPOXOXAEHWM
CNy>X6bl, He MOHUMaeT, 3a4eM 3TO el HYXHO.
K ToMy ke MHOrvMe MOMoAble MOAN CUATALOT,
4TO 3a BpPeMS NMPOXOXKAEHUA CNYXObl OHU MO-
ryT NoTepsATb XOpOLLYH paboTy 1 npodgeccuo-
Ha/IbHble YMEHMS.

HecmoTps Ha psig MepeyYncneHHbIX He-
[OCTaTKOB, 60MbLUIMHCTBO KakK MYXUYUH, TakK K
YEHLIMH CYMTAIOT, YTO apMusa AaeT YeNoBeKy
HOBblE BO3MOXHOCTMW ANs TOro, 4T0Obl HaTH

1BcepoCCUACKNIA LEHTP M3YyYeHUs 06LLLEeCTBEH-
HOro MHeHWs. Pe3synbTatbl UCCnefoBaHus: «[loBse-
pve POCCUAH BOOPY>KEHHbIM cunam P®, Kak ra-
paHTy CTabuIbHOCTM POCCUIACKOro rocyjapcrsa un

cebs, cOCTOATLCS B XKU3HU (45,2% XEHLWWHBI,
38,6% MyXuuHbl). 32,42% CK/IOHHbI K MHe-
HUIO, YTO apMuA He OKa3blBaeT CYLLeCTBEH-
HOMO BAMAHWA Ha Aa/ibHEALY XWU3Hb MOMO-
JI0F0 4YefioBeKa, 3TO BCEro Muvilb He6ONbLUIOWA
3Tan B ero XusHu; 15,2% cuuTalT, 4TO
cnyx6a B apMun CKOpee HEraTUBHO BIUSIET Ha
XXW3Hb Ye/ioBeKa, OHa MellaeT peann3oBaThCH
HEKOTOpbIM nnaHam; u 5,5% OonpoLweHHbIX -
3aTPYAHAOTCS OTBETUTb. Takxke 6onblias

06LLecTBa, 2016 rom. URL:
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=115586.
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4acTb OMPOLUEHHbIX CYUTAIOT, UTO HU (hU3nYe-
CKOE, HM TMCUXOJIOTUYECKOE COCTOSHME He
YXYALWaTCcA nocne NPOXoXAeHUs CnyX6bl B
apmun (38,4%) 1 60/bLLIE NONOBUHbLI PECMOH-
neHToB (52,87%) panu oTpuUaTenbHbIA OTBET
Ha BONpoc «BbiNagaeT nM 4YenoBeK U3 coum-
aNnbHOM XWN3HW, OTCNYXWUB B apMumn?». o BCe-
poccuiickum pgaHHsiM BLLMOM, apmusa cero-
[AHSA BOCMPUHUMAETCA KaK COLManbHbIi MHCTU-
TYT, NPeLOCTaBAAIOWMIA BO3MOXHOCTA pPoO-
cTa: 67% poccusaH nonarawT, YTO apMua gaet
4e/IOBEKY HOBble BO3MOXHOCTU. Cpean Moso-
JeXKn 3ToT rnokasatenb coctasnisetr 53%. O
HEraTMBHOM B/IMAHUN apMUKN Ha XW3Hb Yeso-
Beka ckasannm nuwb 10% pecnoHALeHTOB, U
18% nonaratT, YTO OHa He UrpaeT 3HAYMMOW
ponun B cyfbbax nogenl

BbIN0 BaXXHO MOHATL, Kakue, N0 MHEHUIO
pecnoHAeHTOB, KayecTBa BOCMUTbIBAeT apMus

B MO/I0AbIX NMoAAX. ccnefoBaHue nokasano,
4yTo OONbLWIMHCTBO PECMOHAEHTOB CYMTAET,
4TO y MONOAbIX Nofer hopmMupyeTcs: caMo-
cToATeNbHOCThL (62,8%), xopowas ¢usnye-
ckad opma (51,37%), MYXECTBEHHOCTb
(30,92%), cobpaHHoCcTb (19,45%), akkypaT-
HocTb (7,48%), 6onee ycTOuMBbIE B3rNA4bl
Ha »Xu3Hb (7,23%). Ho, HecMOTp#A Ha BCe nepe-
YncneHHble naocbl apmun, 67,83 % onpo-
LUEHHbIX CUMTAIOT, YTO (DaKTOp MPOXOXKAEHUS
BOEHHOW CNyXO6bl HUKAK HE BAUSET Ha BbIGOP
[EeBYLIEK MY>XXUYMHbI B KayecTBe 6OpayvyHOro
(cekcyanbHOro) napTHepa.

TakxXe Mbl 3afjanuM pecnoHAeHTaMm BO-
Mpocbl KacaTenbHO OMNTUMaNbHOrO BO3pacTa
NS NPU3biBa B apMUIO M ONTUMa/IbHOTO CPOKa
CPOYHOM  Ccnyx6bl. [loNyYeHHble [aHHble
npeacTtas/ieHbl Ha pucyHkax 10 n 11.

1 16-18 net
1 18-23 net
1 23-30 net

1 [pyroe

Puc. 10. OnTumanbHbIli BO3pacT A8 NPU3biBa K MPOXOXKAEHUIO CPOYHOM CNyXObl,
Mo MHEHWIO PECMOHAEHTOB
Fig. 10. Optimal age for recruitment for emergency service, according to respondents

BCEPOCCUNCKINIA LLEHTP N3yYeHns 06LLeCTBEHHOIO
MHeHus. Pe3synbTatbl MCCnefoBaHus: «Jjosepue
POCCUSIH BOOPYXXEHHbLIM Cuiam P®, Kak rapaHty

CTabnbHOCTM POCCUIACKOro rocyaapcTaa u obLue-
CTBa, 2016 rogy. URL
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=115586.
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1 lrog
15 roga
1 2roda

1 ipyroe

Puc. 11. OnTuManbHbI CPOK MPOXOXKAEHUS CPOYHON CNYXObl, MO MHEHUIO PECMOH/EHTOB
Fig. 11. The optimal period for the passage of military service, according to respondents

Ha Bonpoc: «XoTenn 6bl Bbl, 4TOObI B
apMumn CNY>XuIu LeByLKN?» 60/1ee NON0BUHbI
pecnoHfeHToB (58,1%) oTBETWIM OTpMUUA-
TeNbHO. M3 HUX 43,3 % - MYXUUHbI, 56,7 % -
LEeBYLUKMN.

Cneapytouwunii 600K BOMPOCOB OblM MNO-
CBSILLEH OTHOLUEHWNIO COBPEMEHHOW MOIOAEXN
K cyLlecTBytoLlel apmumn B Poccuiickon depe-
paumMm, K MUHUCTPY 060poHbl P® Cepres
LLloiry v cTeneHn JoBepus K HUM.

CTOMUT OTMETUTb, YTO B LLE/IOM OTHOLUE-
HWEe K POCCUICKOW apMUK 1 CTEMeHb A0BEpUSA
K Heil okKasanucb NOMOXMUTENbHbLIMA U BbICO-
Kumun. [aHHble nccnefoBaHna no 610Ky aTUx
BOMPOCOB NpPeLCTaB/eHbl Ha pUCYHKe 12.

OTHOWeHne K MuHNCTpY 060pOHLI Poc-
cuinickoi depepaunn Cepreto Loiiry Toxe B
Lie/IOM 0Ka3anocb NosIoXNTENbHbIM (puc. 13).

rMonyyeHHble HaMK pe3ybTaTbl NPaKTU-
YeCKN MAEHTUYHbI C pe3ynbTaTtaMu, NoMyYeH-
HbIMW BCepoCCUNCKUM LEeHTPOM McCnepoBa-
HUA obwecTBeHHOro MHeHne (BUWOM). Mo
JaHHbIM UX KCCnefoBaHus, AUHAMUKY 0406-
pPeHUs nesaTenbHOCTU POCCUIACKOI apMnn B NO-

1BCepoCCUiiCKMin  LIEHTP M3Y4eHWst OOLLIECTBEH-
HOro MHeHus. Pe3ynbTarthbl UccniefoBaHns: «Jose-
pve POCCUAH BOOPY>KEHHbIM cunam P®, Kak ra-
paHTy CTabuIbHOCTM POCCUIACKOro rocyaapcrsa 1

cnefgHue [ecATb NET MOXHO 0XapaKTepuso-
BaTb KakK YCTOWYMBO MONOXUTENbHYHO. K OK-
TA6pt0 2015 1. foNA TeX, KTO MONOXKMUTENbHO
oueHMBaeT paboTy BoopyXeHHbIXx Cun
pocturna 82% (MakcuMyM 3a npefbigylime
rogbl - 83%). OueHknM 6oecnocobHocTn Bo-
OPY>XeHHbIX Cun P® cerogHsa 6nM3Kn K abco-
NOTHLIM: 89% poccuaH (Makcumym 3a 15 ner)
CUMTAIOT, YTO B C/lyYae BOSHUKHOBEHMUA peasib-
HOW Yrpo3bl CO CTOPOHbI APYrnx CTpaH, apMus
CMOXeT Hac 3awututs. Cpean 18-24-neTHux
3Ta Aons Takxke npe.biwaeT 80%. OpobpeHune
fpeAtenibHOCTM  MuHUCTpa 060pOHbI  P®
C. Woirry n posepue emy KpaliHe BbICOKM
(84% wun 88%, COOTBETCTBEHHO). 3anpoc Ha
CUNbHYO apMuio 6eccriopeH: 88% Haluux co-
rpaxgaH cunTaloT, YTO OHa ABNAETCA NPUOpPKU-
TeTOM 4514 rocyaapcrtsa. Cpean MoNoAexm aTa
LONA HUXe, OfHAKO TakXe TaKux 60/bLUNH-
cTBO (78%). Moyt KaxAabli BTOpPOW (45 %)
BbICTYMaeT 3a YCW/EHWe BMAHUA apMUN Ha
06uecTBo. O6pPaTHOro MHEHUs NpPUAepPXKNBa-
toTcsd nnwb 5%1

o6ulectsa, 2016 rog». URL: https://wciom.ru/in-
dex.php?id=236&uid=115586.
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1 OnpegeneHHo da

1 Ckopee pa

1 Ckopee Het

1 OnpefeneHHo HeT

I 3aTpyaHsOCh OTBETUTbL

"Kak Bbl JymaeTe, cnocobHa Halla apMus 3awuTuUTb
Poccuio B clydae peasibHOM BOEHHON Yrpo3bl CO CTOPOHbI
apyrux ctpaH?"

3atpyaHAtoCch
OTBETUTb CunbHaa apmus yxe He
13% HYy>XXHa rocyaapcTBy 1 OHO

O/DKHO YAENSTh BHAMAHVe
eLIEHIO ApYTvX NPo6ieM

22%
Co3faHne cuibHOM apMum
ABNAETCA NMPUOPUTETOM
rocyfapcraa
65%

"Kak 6bl Bbl OLeH1IM apmuto Poccnmn?”

6,73 13,22
1 OtTMuHO
1 XopoLuo

I Y[,0B/IETBOPUTESIEHO

1 He yaoBneTBOpUTE/NILHO

38

Puc. 12. O6uiee OTHOLWEHME PECNOHAEHTOB B CyLLECTBYOLLen Poccuiickoin apmun
Fig. 12. General attitude of respondents in the existing Russian army
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1 be3ycnosHO xopoLuo

1 Ckopee xopoLio

1 Ckopee nsioxo

1 besycnosHo nnoxo

I Huyero He 3Hato 0 ero paborte

I 3aTpyAHSOCh OTBETUTL

"Kak Bbl cuutaete, kak paboraet MUHUCTP 06OPOHbI

P® C.Woiary

"Ckaxkute, B LienoMm, Bbl foBepsiete nnm HeT MUHUCTPY 060POHBI
P® C. Woiry"

1 [losepsio

1 He noBepsio

Puc. 13. OTHOLWeHMWe pecnoHAeHToB K MuHucTpy o6opoHbl P® C. LWoiiry
Fig. 13. The attitude of respondents to the Minister of Defense of the Russian Federation S. Shoigu

Pe3ynbTatbl COLMOMOTMYECKOTO MCChe-
[l0BaHMA MOKa3anu, YTo B PeATUHIe NPo6nem,
KOTOpble, MO MHEHUIO MOJMIOAEXN, Hambonee
aKTya/ibHbl 415 CErofHsAWHen apMun, a 3Ha-
YMT, JO/KHbI 6bITb YCTPaHEHbI B 6avKaiillee
BpeMS, 3Ha4aTCs cnefytowme: yny4dweHune obl-
TOBbIX ycnosuii (71,3%); nosblleHWe mnpe-
CTMXa apmumn B Uenom B obutectse (55,9%);
yCcuneHne AUCUUNANHBI (M BEPOATHO CHUXKe-
Hue aefoBLWUHbLI) - 47,6%. 14,9% pecnoHpeH-
TOB YyKaszanu Apyrume HefoCTaTKW, & UMEHHO:

afilekBaTHOe KomaHpgoBaHue - 2,5%, obyyeHune
nnoarotoska- 1,5%, LO6POBO/ILHOE MPOXOXK-
JeHune cnyXo6bl (KOHTpaKTHasa ocHoBa) - 1,2%,
yBenuyeHue xxanosaHua - 0,7%, nposegeHune
aHTUKOPPYMNUMOHHBLIX Meponpuatuii - 0,5%.
Bce BbllLenepeyncneHHble HeJoCTaTKuy,
Mo MHEHWIO onpallnBaemblX, ABNAOTCA CyLle-
CTBEHHbIMW nNpo6/seMaMu, KOTOpble Hesb3A
0CTaBuTb 6e3 BHUMaHNA. Y TOUHEHMEM CUTYa-
LU1KN cTann pesynbTaTbl 3KCMEPTHOro OMpoca.
MpoBefeHHbIA 3KCNEPTHbIA ONpoc 0Tpasun
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NpogecCoHanbHY TOUYKY 3peHUA B OTHOLe-
HUX nUccnefyemMol TeMbl M MO3BONWU/ MpoaHa-
NN3NPOBaTb YCTAHOBKW MOJIOAbLIX NHOA4eN npu-
3bIBHOI0 BO3pacTa Ha BOEHHYIO CNyXo6y.
Bonpochkl 66111 3ajaHbl A.B. Jertapesy -
3aMeCTUTENt0 BOEHHOW KOMeHAaTypbl apHu-
30Ha TpeTbero paspsga ropoga benropopa;
P.A. filKyHuHoli - Mpeacenatento benropoackoro

Apyroe

Mpectmka B 0bLyecTBe
YnyulieHne BbITOBLIX YCNOBUIA

AvcumnnnHa

0 10
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pernoHasbHoro oTaeneHua «KomuTeT conpar-
ckux Mmatepei Poccum» n C.H. bespykaBHu-
KoBy - npenogasatento OBXX myHuumnans-
HOro OGHMXETHOro 006Lle06pa3oBaTENbHONO
yupexpaeHua «MmmHasua Ne 2» r. Benropoga,
OTBETCTBEHHOTO 38 BOEHHbIE COOPbLI yyaluxcs
10-x knaccos.

55,91

71,3

47,6

30 40 50 60 70 80

Puc. 14. Yero, no MHEHWIO PeCrOHAEHTOB, He XBaTaeT B apMuu
Fig. 14. What, in the respondents’ opinion, is not enough in the army

Onpoc onpegennn BaKHYt TEHAEHUMIO:
yeM 6KnXKe IKCNEPT K roCyJapCTBEHHLIM U BO-
€HN3MPOBaHHbIM CTPYKTYpaMm, TEM XKecTye ero
MHEHME OTHOCUTENbHO CNYXO6bl B apMum 1
KPUTUUHee B3rNA4 Ha MOJIOAEXb, U HAaNpoTUB:
yem 6/v>Ke 3KCMepT K 0OWEeCTBEHHOCTH, TeM
60nblle ero ToYKa 3peHMs coBnajaet c pe-
3ynbTataMn aHKeTUpOBaHMSA MOM0AOr0 MOKo-
NeHusi. Ho B MHOTOM 3KCMepThbl HalAW corna-
cue gpyr c gpyrom. Tak, Ha Bonpoc «C Kakumu
HacCTPOEHUAMMN COBPEMEHHbIE MOIOAble NIOAN
NaeT B apMui0?» 3KCMepTbl OTBETWUAKU, UTO
6onblas 4acTb MPU3bIBHUKOB HAacTpOeHa Ha
BOEHHYIO0 CNy>X6y KpaiHe oTpuuatefnibHO. TOT
(haKT, 4YTo cnyxb6a B apMUN CUUTAETCA HEHYXK-
HOM, NOATBEPXAAET U TO, YTO OYEHb HU3KWUIA
NPOLEHT MOMOAbIX NHOLENA NPU3LIBHOTO BO3-
pacta NepexoauT Ha KOHTPAKTHYK BOEHHYHO
CNy>0y nocne OKOHYaHWUS CPOYHON CAYXObl.
Kpome TOro, y mMonogbiX fogein npu3biBHOTO
BO3pacTa YXe W3HayalbHO CHopMupoBaHa
nnoxas ycTaHOBKa TOro, 4YTO MX 0XMAaeT BO
BpPeMS NMPOXOXAEHUA CNYyX6bl B apMun. ITu

oMaceHns HanpaeAAKT UX MbICIW Ha NOWCKK
BCEBO3MOXHbIX CMOCO60B M36eraHns BOEHHOW
CNyY>X0bl.

Bonpoc 0 TOM, KaK CUILHO OT/MYaloTCA
YCTaHOBKW MONOAbIX NHOAEA NPU3bIBHOTO BO3-
pacta Ha BOEHHYH CNyXO0y Ha fAaHHbIA MO-
MEHT MO CPaBHEHWIO C MNokasaTensiMu npo-
WAbIX NeT, MoKa3an, YTO MHEHMe 3KCnepToB
TakXKe 6bINN UAEHTUYHbIMU. 3aMeCcTUTeNb BO-
eHHON KoMeHgaTypbl [apHM30HA TPeTbero
paspsaga ropoga benropoga oTBeTUN, 4TO ecnu
6paTb BO BHMMaHWe [BaALaTUNETHIOW pas-
HULY, TO OT/IMUUS CYLLECTBEHHbI, a B CpaBHe-
HUN C [ecCATWNETHEW AABHOCTbIO - OTANYMA
HeCyLLeCcTBeHHbIl. [laHHOe ABNEHNe TOBOPUT O
TOM, 4YTO B MNPOAO/MKEHUM NOCNefHero Bpe-
MEHWN «HabnwpalTca TeHAEeHUMM K oTpuua-
TeNbHOMY BOCMPUATUIO apMuUK, yTpaTe MO-
panbHbIX MOTMBOB BOEHHOW CNYXObl, OT3bIBbI
0 Heill KaK 0 MOBMHHOCTM, a He KaK O CBSLLEH-
HOM A0ATre rpaxgaHnHa.

TakXe BHMMaHWIO 3KCNepToB Oblna
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npeAcTaBineHa Ha pacCMOTpPeHMe Takasf akTy-
aflbHas Tema KakK YK/IOHeHWe OT CnyXO6bl B ap-
MWW M NPUYMHBI TaKOro nosefeHus. B aTom
BOMPOCe OTBEThI NpeacTaBUTeNeil 3KCNepTHOW
KOMUCCUM BbINN pa3inyHbl. AKyHUHa Po3anus
ApuwanycosHa - [lpegcegarens benropog-
CKOr0 pernoHanbHoro otaeneHus «KomuteT
CONJAaTCKMX Matepelrt Poccum» cyuTaeTt, 4yTto
«npob6aema 3aKk/1t04YaeTca B camoil apMuu, 1 BO
MHOTOYMCNEHHbIX Hef04YeTax AaHHOr0 UHCTU-
TyTa rocygapcrtsa (4ef0oBLMHA, NI0XKe ycno-
BUA XKW3HU), a TaKXe B HapyLleHnax paboTbl
BOEHKOMAaToB, MeLKOMMWUCCUI, KOTOpble 3a-
KN04aKTCsa B KOPPYNLUUKU, Y KPOMe TOro B 6e3-
pas3/fIM4HOM OTHOLLUEHUWN BIaCTU K npobremam
MPU3bIBHUKOB».

3amMecTUTeNb BOEHHOW KOMeHAaTypbl
apHM30Ha TpeTbero paspsaga ropoga benro-
poja OTBETW/I, YTO «CPean NPUYUH YKTOHEHUS
OT BOEHHOW cnyx6bl B MepByl0 o4epenb
MOXHO Ha3BaTb PacnyL,eHHOCTb U HenaTpuno-

MakcumeHko A. A, LLlanoanosa W. C. MonogexKb 1 poccuiickas apmus:
OyfeT Nv NONOXKNTeNbHbI BEKTOpP BO B3aumogencTaun?// 4
HayuHbIil pesynbTaT. Coumonorus nynpasneHue. - T.4, Ne 2,2018.

TUYHOCTb COBPEMEHHON MONOLEXMN MPU3bIB-
HOro BO3pacTa, KOTopas He >efaeT oTAartb
ponr PoanHe». Takxe UM 6blfia Ha3BaHa Takas
NPUYNHA, KaK He C/IMLKOM XeCTKMe Mepbl Nno
6opb6e ¢ yKnoHUcTamu.

JKCNepTbl YKasanu Ha To, UTO B CpaBHe-
HUK ¢ gpyrumm obnactammn Poccun, Benropog,
n benropofgckas 06nacte OT/INYAKOTCA HeMo-
XUM KayecTBOM Npu3biBa, YTO faeT BO3MOX-
HOCTb FOBOPUTL O BbICOKOM YpPOBHe paboThbl
BOEHKOMa.

Mpwn paccMOTpeHUM BOMpPOCa 0 TOM, KTO
e B 3HauyUTeNIbHON CTeneHW HeceT OTBET-
CTBEHHOCTb 3a CO3/laHne yCTaHOBOK A/19 M0OJ10-
[eXWN Ha cnyxoby B apMun, 6bI10 OTMEYEHO,
4TO 3KCNEPThbl pasfennu/ivi MHEHUEe MONOLEXM
NPU3bIBHOrO BO3pacTa, NPUHABLLENR yyacTue B
aHKeTMpoBaHWU. BblNo O0TMeYeHo, 4TO 60/ib-
WY MHMOOPMaLMOHHYK Harpyska Ha MoJo-
AeXb N0 BOMPOCY CNYXObl B apMUKN OKa3sbl-
BalOT CpeAcTBa  MacCcoBOM  MHopMmayuu
(CMW) n coumansHoe okpyxxeHue (puc. 15).

Puc. 15. dakTopbl BANAHUSA MHDOPMALMOHHOW Harpy3ku Ha Npu3bliBHMKA
Fig. 15. Factors influencing the information load on the recruit

Jkcneptam 6b11M 3afaHbl BOMPOCHI, MO-
CBALWEHHbIE N paboTe C MONOAEXbIO . Benro-
poja B BUAe Nonynspmsauunm cnyxobl B apmun
M NOBbILWEHUS 3HAHUA MONOAEXWN 006 aTanax
NPUHATUSA HAa TOCYJAPCTBEHHYHO CNyX6y (CM.
puc. 11). C.H. be3pykaBHMKOB - npenojasa-
Tenb OBXX MyHMUMNANbLHOro 610AXKETHOr0 06-

Wweobpa3oBaTeNIbHOT0 yupexaeHns «lMMHa-
3unsi Ne 2» 1. benropoja, OTBETCTBEHHbIN 3a BO-
eHHble cbopbl yyawmxca 10-xX Knaccos OTMe-
TUN, YTO BOEHHble CO0pPbI B JECATbIX Knaccax,
LleNlb KOTOPbIX «MPU3BaTb MONOAbIX NOA4EN K
cnyX6e B apMuM M HaCTPOUTbL Ha Hee, 3aya-
CTYH0 Hao60pOT BbI3bIBAKOT He XOpOLIME 3MO-
LN Yy NPU3bIBHUKOB M 0OpaTHbIN 3hdeKT».
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MHorve yuaumecs HacTpoeHbl NPOTMB C6O-
pOB, ONpaBAbiBas 3TO TeEM, YTO HE XOTAT CANy-
XWUTb B apMUX U TEM, YTO UM 3TO AN faSibHEN-
LUEN XU3HU HE HY>XXHO.

3akntoyeHune (Conclusions). Takum 06-
pasom, BbllIENPUBEAEHHbIE  pe3y/ibTaThbl
MOXXHO MNOAbITOXUTb Clegylowmnm obpasom:
36% ONpOLUEHHbIX He CAYyXWnu B apMun,
62,84% He XOTAT CNyXunTtb B apmun. 13,22%
Jann OLEHKY «OT/IMYHO» COBPEMEHHOW poc-
CUIACKOW apmmm, 46,38% - «xopowo», 33,67%
[ann OLEHKY «y[0BMETBOPUTENIbHO», N BCErO
6,73% - «He ypoBneTBopuTensHo». 50,62%
PECMOHAEHTOB MOMHOCTbIO A0BEPAOT MUHM-
cTpy 060poHbl P® C. LWoiiry, 8,98% - He go-
BEPAIOT, OCTa/IbHble 3aTPYAHWUINCHL OTBETUTH.
60,85% oOnpoLeHHbIX MON0XMUTENLHO OTHO-
CATCA K CNY>X0€e N0 KOHTPaKTy, 4TO FOBOPUT O
npesnoyYTEHUN MPOX0XAEeHNA BOEHHO
CNyY>X6bl MO XenaHut, a He B 0653aTe/lbHOM
nopsigke. BonblWKNHCTBO PeCcrnoHAEeHTOB
(64,1%) BbiCKa3anu CBOE MHEHMWE, YTO NPU3bI-
BaTb K c/y)k6e Heo6xogumo ¢ 18 go 23 nert.
16,46% - cuuTaoT, 4yto C 16-00 18 ner,
11,22% - ¢ 23 po 30 net, u ewé 8,23% 3atpysa-
HUAUCb OTBETUTb. OAHAKO 60MbLUMHCTBO OT-
BeTuBLINX (58,1%) cuuTaroT Hanbosee ONTU-
MasibHbIM CPOK CNy>Obl B TeyeHue 1roga.

BONbLWWHCTBO PECnOHAEHTOB CUMTAIOT,
4TO Ha CNy>X6e He yXyALaeTcs NCUXNYECKOE U
(PM3MYEeCKOe 3[0pOBbE YENOBeKa, U TaKxe
6onbwe nonosuHbl (52,87 %) cumtaloT, 4To
4eNoBEK He BblMafaeT U3 CoLUManbHOW XU3HMU,
OTCNY>XWB B apmuu. 38,4 % yKNOHUNUCH Bbl OT
CNy>X6bl B apMun, 6yb Y HUX Takad BO3MOX-
HOCTb, M NOTPaTWUAM Obl 3TO Bpems Ha paboTy
nnn y4éoy.

[Be Tpetn pecrnoHgeHToB (66,83%) oc-
HOBHOM MPUYUHON YKNOHEHUA OT CNYX6bl B
POCCUIACKON apMUM Ha3Bann «AefO0BLUNHY». A
52,62% O0TBETWU/IN, YTO NPU3LIBHUKA MNPOCTO
He XOTAT 0TAaBaTb apMUKN T0J CBOEMN XXU3HW.

Y 70% OnpoLUeHHbIX MHOTe 3HaKOMble
YKNOHANNCL OT CNYXX6bl B apMUK, TeM CambIM
BbI3blBasA XXefaHwe Yy HUX YKIOHUTbCA TOXeE.
70% pecrnoHAeHTOB CUUTAKOT, YTO COBPEMEH-
HO POCCUIACKOW apMuK He XBaTaeT PUHAHCK-
poBaHuA (YNyu4lleHns OblITOBbIX YCNOBUIA) W©
ONCUMNNANHBL.  BONMbWMWHCTBO  OTBETUBLUNX
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(58,1%) He noxenanu, 4Tob6bI K cCNy>Kbe B ap-
MUK NPU3bIBANNCH AEBYLLKMN.

HecMoTpsi Ha HEO4HO3HAYHOCTb MONY-
YEHHbIX OTBETOB Ha CErOAHALIHWIA [AeHb Mbl
MOXXEM TOBOPWUTb O TOM, YTO MPECTMXK BOEH-
HOW CNy>X6bl HEe MMeeT MOoKa YCTOMNUYMBON No-
NOXWUTENbHON AMHAMUKWM He TOMbKO B rnasax
HaceneHuns, HO U Cpean BOEHHbIX. B hopmupo-
BaHWM BOEHHO-NATPMUOTUYECKOW MOTMBALUN Y
NPU3bIBHUKOB Y CONAAT-CPOUYHNKOB, OhuLepbl
CTa/IKUBAKOTCA C MPOTUBOPEUYMBLIMU MNpOLLEC-
camMu, B OCHOBE KOTOPOWM fexaT He TO/IbKO
00bEKTMBHbIE MPUUNHLI. C OAHOM CTOPOHbI,
nog BAUSHMEM BOCNUTaTeNbHOM paboThl, BCA
CTPYKTYpa BOEHHO XUN3HW, BO BPeMS CNyX6bl
B L,e/IOM pacTeT NOHUMaHUEe Heob6X04MMOCTH
3aWmnThl OTevecTBa. C Apyroi CTOPOHbI, Han-
yme KOHTP-KYNbTYPHbIX TPaAULMIA YKIOHEHNSA
0T CNyX6bl, Npo6/ieMbl hHAHCUPOBAHUA ap-
MWW, HEU3MEHHOEe MHeHMe «MNOTEePAHHOCTU»
NeT cnyxo6bl - BCe 3T0, a TaKXe AO0Nrne rogbl
M NOBOAbI FOBOPUTL O XXECTOKOCTU obpaLie-
HWSA, HAA0/IT0 OTBEPHY/IM Hally MONOAEXb OT
MONOXUTENbHOTO BOCMPUATUSA BO3MOXHOCTYU
CNY)XXUTb B BOEHHbIX cunax Poccuu.
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